

新疆农业高效节水微灌工程设计中 常见问题及处理措施

郭 谨

(新疆水利水电科学研究院, 乌鲁木齐 830049)

摘 要:新疆农业高效节水工程快速发展,使得农业高效节水微灌工程设计任务量越来越大,依据近几年参加新疆高效节水微灌工程设计报告的评审,发现部分设计单位编制的微灌工程设计报告中常存在一些问题,根据新疆已建农业高效节水工程建设和运行成功经验以及新疆农业高效节水灌溉工程标准化、规范化要求^[1],提出微灌工程设计的几点处理措施,希望能有助于新疆农业高效节水微灌工程设计方案更加经济合理,便于用户实际操作和运行,促进新疆农业高效节水的顺利推进。

关键词:微灌工程设计;农业高效节水;微灌工程

中图分类号:S274 **文献标识码:**B

新疆是典型的干旱绿洲灌溉农业区,“荒漠绿洲、灌溉农业”是其显著特点,没有灌溉就没有农业的发展,建设节水型农业是农业可持续发展的关键。而新疆水资源总量有限,一方面水资源十分匮乏,另一方面水资源利用效率较低,农业用水所占比例很高,同时也确定了农业高效节水在农村经济社会中的基础主导作用。近年来新疆开始大规模实施农业节水灌溉工程建设,而且农业高效节水灌溉面积发展速度较快,从“十二五”开始,全区计划每年新增 20 万 hm^2 农业高效节水面积,由于农业高效节水灌溉工程建设时间紧,任务重。因此,做好农业高效节水灌溉工程前期的工程设计工作,对保障新疆农业高效节水灌溉工程建设质量,确保长久发挥效益,提高水资源利用效率,优化各业经济用水结构,并保证农业可持续发展有至关重要的意义。

1 新疆农业高效节水灌溉发展现状

新疆地处祖国西北边陲、欧亚大陆腹地。全区国土面积 166.49 万 km^2 , 占全国 1/6, 其中山地面积(包括丘陵和高原, 不包括山间盆地)约 80.6 万 km^2 , 平原面积(包括两大盆地和山间盆地)85.4 万 km^2 。新疆的基本水情是干旱少雨、单位面积产水量少、水资源时空分布极不均匀、与经济布局不相匹配, 新疆水资源总量 832 亿 m^3 , 单位面积的产水量仅为 5.3

万 m^3/km^2 , 排名全国倒数第三位;目前新疆各业用水总量已达 518 亿 m^3 , 其中农业用水占到总用水量的 95%^[2], 而且天山北坡一带缺水率超过 10%, 南疆水资源开发利用总体已经接近承载能力, 干旱缺水已成为制约新疆经济发展的主要障碍因素之一。

从宏观上看,一方面水资源十分匮乏,但另一方面由于输配水工程的老化和防渗率低,加之田间灌溉水平低,灌溉不合理(新疆平均灌溉定额近 7 000 m^3/hm^2),灌溉水利用率约为 49%,单方水的 GDP 产出量仅为 10 元,农业水资源浪费严重,随着工业与城市用水逐年增加,生态环境日趋恶化,水资源将日益紧缺。

(1)新疆农业高效节水微灌技术常用模式。新疆目前常用的农业高效节水灌溉技术主要包括有微灌、喷灌和低压管道输水灌溉 3 种。其中以微灌节水技术为主,现行的微灌节水灌溉面积已占新疆农业高效节水灌溉面积的 90%以上。新疆常用微灌节水技术其具体模式主要包括有:大田滴灌(以膜下滴灌为主)、果树滴灌、微喷灌、涌泉灌(小管出流灌)等^[3]。

(2)新疆农业高效节水工程建设现状。新疆维吾尔自治区党委和政府高度重视农业高效节水工作,认真贯彻落实 2011 年中央 1 号文件和新疆党发〔2011〕21 号文件,加快农田水利基本建设步伐,多次提高全区的农业高效节水建设财政补助标准,并将农

收稿日期:2013-06-14

基金项目:水利部公益性行业科研专项经费项目“新疆经济需水结构调整与控制技术研究与集成的成果”(200901068)。

作者简介:郭 谨(1967-),男,高级工程师,从事农田高效节水和科研生产管理等工作。E-mail:tsxb-06@163.com。

业高效节水建设工程纳入自治区重点民生项目中,予以重点督办、深入推进。自治区确定了农业高效节水建设要实现“三个转变”目标,提出以支撑“三化”同步协调发展的基本要求,把发展农业高效节水农业作为优化用水结构的主攻方向。地州各级财政支持力度也逐年加大,多数地州出台了各种促进农业节水灌溉发展的优惠政策,通过设立财政专项补助资金、整合各类相关投资以及鼓励农民和用水者协会自筹等形式筹措建设投资,有力地推动了农业高效节水灌溉的快速发展。加快形成促进设施农业发展的投入保障机制,建立起农民主体、政府引导、金融支持、社会参与的农业高效节水发展多元化投资格局。在各方共同努力下,截止2012年底,全疆农业高效节水灌溉面积达到143.33万 hm^2 (不包括生产建设兵团农业高效节水建设面积)。其中微灌面积达131.13万 hm^2 。

(3)新疆农业高效节水工程建设近期发展实施计划。依据《新疆高效节水灌溉项目“十二五”实施方案》,计划2012—2015年,新建农业高效节水面积达80万 hm^2 。其中4年间每年建设20万 hm^2 。

2 农业高效节水工程微灌设计中常见问题

(1)项目区实地调查不到位,影响工程设计参数的确定。近年来,由于全疆农业高效节水工程项目建设任务较大,而且项目的前期时间较紧,部分设计单位对农业高效节水工程项目区的外业调查有时不到位。因此,忽略了工程设计过程所需项目区的部分基本资料调查。

忽略项目区工程地质内容,部分设计单位认为农业高效节水灌溉工程就是田间灌溉工程,有没有项目区工程地质资料,对工程设计影响不大。其实不然,项目区工程地质边坡稳定性、冻胀和腐蚀性分析评价的结论,直接影响工程管沟临时边坡,以地表水为水源引水渠道的永久边坡,渠道和沉砂前池是否需要抗冻胀设计以及防腐处理。不然,设计中此部分内容和参数的确定,就是无的放矢,缺少依据。对以地表水为水源的微灌工程,忽略了项目水源泥沙资料,这样直接影响沉砂前池尺寸的设计计算以及灌溉季节所需清砂量。对以地下水为水源的微灌工程,忽略了项目区需利用已有机井(包括配套设备)现状资料。因此,项目区原有机井的水泵、启动柜和变压器能否满足微灌工程系统需求,是否需要全部更换,就缺少必要的依据。对项目区主要种植作物的种植模式了解不够细致,这样设计过程中确定的毛管间距,时常同作物的种植模式不相匹配,影响微灌系统流量确定的准确性。

(2)田间地理分干管变径过多。部分设计单位对已建成的大田农业高效节水灌溉工程运行状况了解不是太清楚,没有充分考虑用户的工程运行管理便利需求,仍然按传统微灌工程设计思维来考虑问题,为降低管网工程造价,将连接出地管的地理PVC分干管多次变径。这样的设计会带来同一个轮灌组中,同时工作的地面支管相距较远,不便于项目区的集中轮灌,而且运行管理人员开启支管阀门往返路程较长,无形中加大了运行管理人员的劳动强度,面对当下不断提高的劳务用工费,

这在大面积推广农业高效节水灌溉是个不利的因素。

(3)出地管压力型号偏小。由于有些大田管网系统入口设计扬程在二三十米左右,设计出于经济合理的指导思想,将地理PVC管材压力型号选为0.4MPa,这是合理并实际的设计内容。但是,部分设计单位将连接地理PVC分干管和地面PE支管的PVC出地管(俗称出地桩)压力型号同选为0.4MPa,笔者认为不是太合理或实用。其主要原因是0.4MPa的PVC出地管管壁较薄,而且新疆夏季日照时间长,紫外线强度大,再加上现在PVC管材生产的添加辅料量较大,都加快PVC出地管的老化速度。据现在已运行的高效节水灌溉工程情况了解,有些系统的PVC出地管3~4a就需要更换,这样的更换频率有些太高,增加了工程后期维护难度和工作量。

(4)首部过滤器设计过滤精度参数偏高。微灌是通过灌水器给农作物供水,灌水器的流道和出水口一般较小,容易发生堵塞。因此,部分设计单位在微灌工程首部过滤器设计中,出于这方面的考虑,将过滤器的过滤精度参数定得较高,有的甚至将大田滴灌系统的过滤器的过滤精度参数设计为200目。这样的设计并非合理实用,他们忽略了过滤器工作运行状态,系统首部过滤器设计的过滤精度目数越高,管网运行时,过滤器自动反冲洗的频率就越高,也就是有更多的水量进不了管网系统,即浪费了有限的水资源,又降低了管网的工作效率。特别是以地下水为水源的管网系统,抽出的水直接进入了管网,而系统首部反冲洗所排的水不能返回到井里,就会在首部管理房附近形成一些积水,这样对首部管理房的运行和安全带来一些隐患。

(5)地面PE支管的管径偏小。新疆农业高效节水微灌工程田间管网系统的地面PE支管,在早期时由于技术和材料的局限,支管设计多以0.4MPa $\Phi 63$ 、 $\Phi 75$ 的PE管为主,随着微灌工程技术不断改进和节水材料性能提高。目前新疆农业高效节水灌溉工程大田管网系统的地面PE支管,大多都采用0.25MPa这样既降低材料成本,又便于灌溉结束后的回收。但是,部分设计单位还是沿用以往的设计习惯,将地面PE支管的管径设计为 $\Phi 63$ 或 $\Phi 75$ PE管,这种设计思路已经跟不上现行微灌工程技术不断改进形势的需求。将地面PE支管的管径设计为 $\Phi 63$ 或 $\Phi 75$,由于该管材的管径偏小,过流能力有限,为满足系统灌水均匀度的要求。因此,选择 $\Phi 63$ 或 $\Phi 75$ PE支管铺设长度就偏小。如果支管采用较大管径的PE软带,即可满足系统灌水均匀度的要求,也可将支管的铺设长度增加,这样就可将地理分干管的间距加大,从而减少了管网系统埋管的数量,也就降低了工程造价。另外,这样布置也为今后经济条件许可的时候,对已建成的高效节水灌溉工程管网系统,进行自动化控制改造创造有利的条件,由于使用的电磁阀数量减少,也就降低了自动化控制改造的费用。

(6)毛管设计滴头流量偏高。部分设计单位过分考虑农户传统灌水习惯,按农户的意愿将毛管的滴头流量设计成2.8、3.0或3.2L/h甚至更大。通过对已建成并运行多年的大田高效节水灌溉工程调查,这种大流量滴头的毛管设计形式,系统

灌水均匀度很不理想。如采用较小滴头流量的毛管设计,在毛管管径不变的情况下,即可满足系统灌水均匀度的要求,也可增加毛管的铺设长度,从而减少了管网系统支管的数量,也就同样降低了工程造价。由于管网系统支管数量的减少,今后如需进行系统自动化控制改造,同样可减少电磁阀的用量,也是降低自动化控制改造费用的一种措施。

(7)轮灌组划分问题。新疆目前现行的大田高效节水滴灌工程管网系统中,支管基本都是铺在地面 PE 管,而且支管管径选择多大,那么连接地埋分干管和地面支管的出地管(俗称出地桩)管径就选择多大。但有些系统设计中,在轮灌组划分时,将同一个出地管上连接的两条地面支管,安排在同一轮灌组,这样是非常不合理,增加了局部水头损失,将影响系统灌水均匀度。

(8)田间防护林灌溉问题。新疆现在的大田高效节水微灌工程建设,基本都是在现有耕地上进行,而且现有的耕地林网配套也基本成形。但部分设计单位在做大田高效节水微灌工程设计时,只考虑了主要种植作物的灌水设计内容,而忽略了配套防护林的灌溉问题。

3 农业高效节水工程微灌设计的几点合理化建议

(1)按自治区农业高效节水灌溉工程标准化、规范化要求完善设计。新疆农业高效节水灌溉工程建设已具备相当规模,自治区水利厅依据全疆高效节水工程建设的管理经验,在 2011 年制定下发了《新疆维吾尔自治区农业高效节水灌溉工程标准化、规范化建设及运行管理办法(试行)》,从规划设计的标准化、规范化等多个方面提出了全面要求。因此,工程设计人员应按此管理办法要求完善设计内容。

(2)加强农业高效节水微灌工程项目区外业调查。农业高效节水微灌工程在室内设计工作开展前,应对工程项目区进行细致的外业调查,除了按规范要求调查收集相关资料外,不能认为高效节水工程是田间工程而忽略了项目区工程地质的勘察。由于微灌工程与其他水利工程在侧重点上有所不同,可以简化部分工作内容和工作量,但同设计密切相关的参数,如项目区内的边坡稳定性、冻胀和腐蚀性评价的结论必须有具体详实数据。

(3)农业高效节水微灌工程设计中几点注意事项。依据全疆多地已建高效节水微灌工程建设运行管理经验,对今后新疆农业高效节水微灌工程设计的几点建议:①在地理 PVC 分干管设计时,考虑到管材的采购和施工安装便利以及建成后降低运行管护人员的劳动强度,不宜将分干管多次变径,分干管的管径不宜小于 $\Phi 160$;②过滤器的过滤精度参数选择不宜过高,也不宜过低,由于毛管大多采用的是一次性滴管带,一个灌溉季节结束就回收了,大田微灌工程的过滤器精度一般选在 100 目左右即可系统正常工作要求;③为降低系统地埋管网造价,便于今后灌溉系统的自动化控制改造,地面 PE 支管的管径不

宜小于 $\Phi 90$;④为减少地面支管的数量,同样是为今后灌溉系统的自动化控制改造打好基础,并且提高系统灌水均匀度,毛管的滴头流量选择在 2 L/h 左右为宜。如项目区土壤质地片黏性,滴头流量还可适当减小,土壤质地偏沙性,滴头流量还可适当加大;⑤系统轮灌组划分时,同一个出地竖管(俗称出地桩)连接的两条地面支管,无特殊的要求,不能划分在同一轮灌组中,应安排在不同轮灌组工作;⑥新疆现有耕地基本成形林网化,现行的防护林灌溉是依托现有农田灌水渠系和大田退水解决。如果农田建成了高效节水灌溉形式,现有的农田灌水渠系可能就再不走水了,由于是高效节水灌溉大田也就无退水了,而防护林灌溉问题就需要专门考虑。建议将农田防护林灌溉同系统管网末端冲洗排空结合起来考虑设计,在系统管网末端的排水井前安装闸阀和防冲池,利用作物灌溉间隙管网冲洗的排水,灌溉农田防护林,这样既解决了管网冲洗的排水出路,又解决了防护林的灌水问题。

4 结 语

新疆农业高效节水微灌工程已具备相当大的规模,在微灌工程建设方面积累了丰富的实践经验,而且今后新疆农业高效节水微灌工程建设任务还非常大,建设速度较为迅猛。因此,能否将已建工程中积累的经验融入到今后的农业高效节水微灌工程设计中,也是关系到今后新建农业高效节水微灌工程能否发挥最大效益的关键因素之一。

在今后的新疆农业高效节水微灌工程设计中,技术人员除了应按国标、行标和地标的技术规范以及管理办法规定要求进行设计外,还应结合新疆的独特气候条件、种植模式、农机具特性和农业生产技术水平等,将已建微灌工程建设和运行中,取得的成功经验融入到新工程设计过程中去。将出现的问题和不足,在新的工程设计方案中尽量避免和改进。这样将促进新疆农业高效节水微灌工程设计方案更加经济合理,便于用户实际操作和运行,使工程的效益费用比最大化,促进新疆农业高效节水的顺利推进,确保农业高效节水微灌工程节水、增效以及生态效益的发挥。

参考文献:

- [1] 新疆水利厅. 新疆维吾尔自治区农业高效节水灌溉工程标准化、规范化建设及运行管理办法(试行)[Z]. 2011.
- [2] 王世江. 推进高效节水标准化、规范化建设为自治区农业现代化做出新贡献[J]. 新疆水利, 2012, (3): 6-10.
- [3] 丁新利. 新疆干旱区节水灌溉工程技术开展模式研究[J]. 中国农业杂志, 2011, (1): 5-8.
- [4] 张志新. 滴灌工程规划设计原理与应用[M]. 北京:中国水利水电出版社, 2007.
- [5] GB/T50363-2006, 节水灌溉工程技术规范[S].
- [6] GB/T50485-2009, 微灌工程技术规范[S].